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ВСТУП 

 

 

Соціально-економічні та політичні зміни, що відбулися в останні 

десятиліття і тривають на глобальному рівні в даний час, створили 

передумови для суттєвого збільшення міграційних потоків з усіма 

наслідками, які значним чином впливають на життя сучасного українського 

та світового суспільства. В останні роки масштаби міжнародної міграції 

значно зросли, велику частину мігрантів складають трудові мігранти, 

міграційні процесі сягають масовості та суттєво позначаються на соціально-

економічному житті всієї країни. Про це також свідчить зростання уваги 

фахівців різних напрямків та зростання кількості досліджень в галузях права, 

економіки, соціології, соціальної роботи, соціальної психології, 

етнопсихології. 

Трудова міграція може мати як позитивний, так і негативний ефект для 

суспільства в цілому і його окремих членів. Так, її позитивний ефект полягає 

в першу чергу в підвищенні економічної безпеки і поліпшення якості життя 

трудових мігрантів і членів їхніх сімей завдяки коштам, заробленим за 

кордоном. Зокрема, міграція сприяє зниженню рівня бідності, покращує 

фінансові, матеріальні і житлові умови, рівень споживання, відкриває 

можливості для отримання більш якісної освіти, медичного обслуговування, 

дозвілля і відпочинку членів сімей, які залишаються вдома і т.д.  

Але, суттєвими можуть бути й негативні наслідки. Втрата близьких, 

розлука, руйнування сімей, відсутність батьківського виховання, зниження 

здоров’я. Окремими проблемами є втрата молоді, що виїздить і залишається 

жити закордоном та соціальне забезпечення тих, хто повертається в Україну. 

Таким чином, трудові мігранти є джерелом валютних надходжень та 

нематеріальних привнесень нових знань та досвіду, які можуть сприяти 

розвиткові держави, але, з іншого боку, трудова міграція спричиняє дефіцит 

працівників в деяких галузях та регіонах, негативно позначається на 
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сімейних стосунках, вихованні дітей, рівні народжуваності; заробітки  

мігрантів, спрямовані на споживання, провокують підвищення цін, інфляцію, 

зростання імпорту.  

Особливо гостро в останні роки постала проблема внутрішньої міграції 

у зв’язку із виникненням категорії внутрішніх вимушених мігрантів, які 

також частково відносяться до трудових мігрантів, так як працевлаштування 

є однією з проблем даної категорії населення. Також, з ними пов’язане 

широке коло питань, пов’язаних із соціальним захистом, правовим захистом 

та іншими напрямками соціального забезпечення.  

Актуальність теми магістерського дослідження визначається тим, що 

незважаючи на позитивні наслідки трудової міграції, що сприяє 

перерозподілу робочої сили й підвищенню рівня життя населення, вона 

водночас послаблює соціальний захист працівників. За даними досліджень, 

працівники-мігранти зазнають різних обмежень в умовах праці та 

дискримінації через відсутність належного соціального захисту, у зв’язку з 

чим виникає необхідність належного забезпечення їх соціальних прав. Тому 

державі, здійснюючи розробку національного механізму правового 

забезпечення соціального захисту працівників мігрантів, необхідно 

виокремити проблемні питання й впровадити конкретні заходи щодо їх 

вирішення з метою забезпечення необхідного соціального захисту та 

зміцнення міжнародного співробітництва в цій сфері. 

В Україні ведеться активна праця у сфері соціальної політики щодо 

мігрантів, але залишається багато проблем у соціально-економічному 

секторі, які потребують рішення, зумовлюють необхідність вдосконалювати 

державне управління питаннями соціального забезпечення мігрантів в 

Україні з урахуванням викликів сьогодення. У зв’язку з цим удосконалення 

міграційної політики повинно бути одним із пріоритетів державної політики. 

Саме тому вивчення даної тематики, прогнозування та розробка різних 

заходів, рекомендацій у сфері соціального забезпечення стає особливо 

актуальним в наш час.  
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Ступінь наукової розробленості теми. Проблемам соціального 

забезпечення трудових мігрантів приділяється велика увага на міжнародному 

й національному рівнях, особливо слід відзначити теоретичні дослідження 

таких вітчизняних науковців, як О.А. Малиновська, Л.Г. Ткаченко, Н.В. 

Філіпова, А.Б. Адельсеїтова, Г.Л. Алімова, О.В. Позняк та Е. Лібанова, У. 

Садова, М. Біль, В. Бідак та інших авторів. З огляду на важливість 

соціального захисту трудових мігрантів та зміни підходів до дослідження 

мобільності їх соціальної захищеності, цій проблематиці присвячена велика 

кількість праць закордонних науковців, таких як А. Баріентос (Аrmando 

Barrientos), Д. Ґаспер (Des Gasper), Р. Гользмен (Robert Holzmann), Р. 

Джордженсен (Randall S. Jorgensen), Р. Сабатес (Rachel Sabates-Wheeler), Дж. 

Коетл (Johannes Koettl), Ґ. Пасаділла (Gloria Pasadilla). Особливої 

актуальності нині набуває оцінка можливості забезпечення мобільності 

соціального захисту трудових мігрантів у країні-реципієнта.  

Об’єктом дослідження виступає соціальне забезпечення працівників-

мігрантів в Україні.  

Предмет дослідження: оптимізація сфери соціального забезпечення 

трудових мігрантів в Україні. 

Метою магістерської роботи є дослідження сучасних форм та заходів 

соціального забезпечення трудових мігрантів в Україні, виявлення проблем 

їх соціокультурної адаптації та розроблення програми покращення процесів 

соціальної адаптації працівників-мігрантів на вітчизняних підприємствах. 

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення наступних 

завдань: 

• проаналізувати історичний аспект становлення міграції як 

соціального феномена, розкрити сутність та типологію миграції; 

• висвітлити теоретичні аспекти трудової міграції; 

• проаналізувати сучасний стан трудової міграції в Україні;  

• визначити особливості соціального забезпечення зовнішніх 

мігрантів в Україні; 
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• проаналізувати вплив трудової міграції на тенденції соціально-

економічного розвитку України; 

• дати змістовну характеристику технологій соціальної роботи з 

мігрантами в установах соціального захисту України; 

•  виявити проблеми та перспективи розвитку соціальної роботи з 

мігрантами; 

• провести дослідження соціокультурної адаптації мігрантів в 

Україні; 

• розробити пропозиції щодо вдосконалення політики соціального 

забезпечення трудових мігрантів в Україні; 

• розробити програму з підвищення соціокультурної 

компетентності і адаптаційного потенціалу трудових мігрантів в Україні. 

В магістерській роботі застосовані такі методи дослідження:  

цілепокладання, аналіз, синтез, узагальнення, класифікація та систематизація 

сучасних наукових досліджень, що застосовувалися для узагальнення 

теоретико-методологічних основ вивчення, емпричне дослідження, 

анкетування та тестування з використанням стандартизованих методик 

(мтодика адаптації особистості до нового соціокультурного середовища 

(Л. Янковський), методика соціально-психологічної адаптації особистості 

(К. Роджерс, Р. Даймонд)). Абстрактно-логічний – для узагальнення та 

формування висновків, метод індукції, методи  теоретичного  пізнання і 

спостереження. 

У нашому дослідженні ми припускаємо, що: 

1). Сучасні технології соціальної роботи з мігрантами не призведуть 

до позитивних результатів без наявної чіткої та продуманої державної 

політики та програми з прогнозування міграційних процесів та сприяння 

адаптації мігрантів до нових місць поселення. 

2). Соціальна складова супроводу адаптації мігрантів повинна 

включати заходи, спрямовані на зниження у мігрантів вираженості 

культурного шоку, поліпшення психологічного здоров 'я, на вдосконалення 
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соціальних і побутових навичок, навичок полікультурної взаємодії та знань 

щодо нормативно-правової бази у сфері трудової міграції України. 

Наукова новизна роботи полягає у досліджені та подальшому 

розвитку засад щодо трудової міграції трудових ресурсів на сучасному етапі 

розвитку України та запропонованих рекомендаціях вдосконалення 

соціального забезпечення трудових мігрантів в Україні. 

Апробація. Основні положення дипломного дослідження були 

представлені на 76-ий студентській науковій конференції ОНУ імені І.І. 

Мечникова, Секція «Факультету психології та соціальної роботи». Підсекції 

«Соціальна робота та соціальні теорії», «Психологія», 22-24 квітня 2020 р. – 

Одеса : Одеський національний університет імені І. І. Мечникова, 2020.  – 

267с. С.192 – 194.  

Теоретична і практична значущість дипломного дослідження. 

Здійснене дослідження трудової міграції в сучасній Україні та стратегії 

соціального захісту цієї категорії населення має цінність завдяки своїй 

комплексній оцінці наявного стану цих явищ та є внеском до теоретико-

емпіричних розробок у царині суспільних наук, в межах яких розглядають 

специфіку міграційних процесів. Вявлені проблеми та окреслені перспективи 

соціальної роботи з мігрантами та їх сім 'ями. 

Структура наукової роботи: вступ, 3 розділи, висновки, список 

використаних джерел із 79 найменувань. Загальний обсяг роботи 92 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Міграція є багатоаспектним поняттям, процесом, який проявляється в 

позитивному або негативному характері і від цього залежить соціально-

економічний стан населення та розвиток країни в цілому. Міжнародна 

трудова міграція – це процес переміщення робочої сили з однієї країни в 

іншу на тривалий строк.  

Експертами Міжнародної організації міграції встановлено, що 

упродовж останніх десятиліть кількість країн-реципієнтів збільшилась з 39 

до 67, тоді як кількість країн-донорів з причини глобальної політичної кризи 

та зміни світової системи координат з питань невтручання в системний 

устрій інших країн збільшилась із 29 аж до 55. 

У 2017-2018 рр. зросла кількість українців, які виїхали до інших країн. 

В загальній структурі мігрантів з України статева структура постійно 

змінювалась, проте починаючи з 2013 р. найбільшу частку складали 

чоловіки. Найбільша кількість українців виїжджають до Європи, а найменша 

– до Австралії та Океанії. Серед європейських країн найбільше українців у 

2018 мігрувало до Російської Федерації, а також до Німеччини, Польщі та 

Білорусі. 

Початок трудової діяльності для працівників-мігрантів завжди 

супроводжується низкою труднощів, вирішити які можна через розроблення 

відповідного інструментарію щодо їх соціальної адаптації як на місцевості, 

так і на підприємстві. Однак сьогодні на це питання звертається досить мало 

уваги на вітчизняних теренах, що і зумовило потребу у його дослідженні. 

В Україні ведеться активна праця у сфері соціальної політики щодо 

мігрантів, але залишається багато проблем у соціально-економічному 

секторі, які потребують рішення, зумовлюють необхідність вдосконалювати 

державне управління питаннями соціального забезпечення мігрантів в 

Україні з урахуванням викликів сьогодення. У зв’язку з цим удосконалення 
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міграційної політики повинно бути одним із пріоритетів державної політики. 

Саме тому вивчення даної тематики, прогнозування та розробка різних 

заходів, рекомендацій у сфері соціального забезпечення стає особливо 

актуальним в наш час.  

Відповідно до мети магістерської роботи було досліджено: сучасні 

форми і заході соціального забезпечення трудових мігрантів в Україні, 

виявлені проблеми їх соціокультурної адаптації та розроблена програма 

поліпшення процесів соціальної адаптації працівників-мігрантів на 

вітчизняних підприємствах. 

Практична значущість дипломного дослідження. Як і будь-який 

процес адаптації, розроблена програми соціокультурної адаптації для 

працівників-мігрантів є важливою складовою у сфері соціального захисту. Її  

упровадження дасть змогу підвищити ефективність діяльності вітчизняних 

підприємств, знизить перенапруження в суспільстві, етнічну злочинність, 

внутрішньополітичну конфліктність, масові бунти тощо. Також 

пришвидшить розвиток та творчий потенціал усіх працівників, в тому числі і 

працівників-мігрантів. Необхідно зазначити, що такі зміни також залежать 

від бажання самого працівника-мігранта шанобливо ставитися до оточення, 

цінностей та культури країн, в які вони прибувають для проживання та 

працевлаштування. 
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